

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Ambrosio Morales, 6

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año XII

Martes 20 de Diciembre de 1910

Núm. 3.414

Pesimismo social

Vicio que postra

Es voz común entre cierta ralea de gentes que España está grandemente abatida y desmedrada hasta el punto de que su regeneración se tenga por negocio nada hacedero.

En la prensa aparecen muchos pesimistas; en las tribunas populares se oyen acentos de tristeza y en las conversaciones se escuchan cosas que desalientan. Sólo en el Congreso, que suele ser la tribuna de la mentira oficial, entonan los padres de la Patria himnos de alegría por la felicidad de que gozamos y si alguien se levanta a desentonar en ese concierto de oradores que loan las grandezas actuales de España, su voz queda apagada con los gritos de protesta y sobre su nombre cae la sospecha de hijo degenerado...

Más razón tienen los que pintan con negros colores la situación de España que les encargados, por razones de oficio, de llevarles la contraria y de proclamar a los cuatro vientos que no hay motivo para quejarse.

Si el Congreso no obrase así, echaría sobre sus hombros la carga pesadísima de regenerar a la Patria; contraería la obligación terminante de curar los males que nos aquejan y esto no conviene al oficio de diputado, tal como hoy se entiende y practica.

Lo extraño es que los directores de la opinión propagada fuera del Congreso, son los que influyen hoy, de una manera directa y decisiva, en los negocios del Estado; muchos se sientan en los escaños de la Cámara popular y otros son ministros del Rey.

Con haber zaherido a los católicos, coartado la libertad de asociación para los frailes y anunciado la neutralidad de la escuela, creen nuestros demócratas que España, de un salto, pasó del marasmo en que yacía al grado de esplendor que, al parecer alcanza hoy.

Y al mentar a los demócratas, reflérome a los que participan del presupuesto y satisfacen la pueril vanidad de jugar con la influencia del gobierno en los pueblos, echándose de personas.

Mientras Lerroux, Pablo Iglesias, Soriano y otros agitadores por el estilo tengan buena acogida en los ministerios y consigan lo que no debía darse a los enemigos del orden y del régimen, cesará algo el motín callejero, aunque la administración pública no mejore, la enseñanza siga como antes y las costumbres públicas vayan de mal en peor.

Lo importante es satisfacer la vanidad de esos candillos y lo demás es secundario: así se regenera un pueblo.

Pero la semilla sembrada no se ahoga con que unos pocos estén satisfechos, antes bien, germina, crece y se nutre con los hechos que presenciarnos a diario y con las mentiras oficiales y el ejemplo que nos dan muchos políticos...

En vez de contenerse este estado de opinión en los justos límites, llega al extremo de convertirse en desesperación social, no encontrando remedio alguno para nuestros males más que un cambio radical de ideas, costumbres e instituciones, traído todo de una Europa que se reduce a lo de Francia y a lo peor de Francia, cuyos funestos resultados nadie desconoce por ser de bulto y bien recientes.

Decía en el año de 1881, don Juan Valera: «el abatimiento, el desprecio de nosotros mismos, ha cundido de un modo pasmoso y aunque en los individuos, y en algunas materias, es laudable virtud cristiana que predispone a resignarse y a someterse a la voluntad de Dios, en la colectividad es vicio que postra, incapacita y anula cada vez más al pueblo que lo adquiere».

Hay muchos interesados en sostener este abatimiento, llevados unos por miras bastardas de política personal y aguijoneados otros por el odio que profesan al catolicismo, alma de la His-

ria de España. No importa que causen daños gravísimos.

Si ellos logran encumbrarse y matar la fé en muchas almas, darán por bien hecho que dentro de casa y en el extranjero ande por el suelo nuestra fama, metida en el lodo de la infamia y de las calumnias.

Para ellos no reza la fórmula de Menéndez Pelayo, que quiere regenerar a este país de sus amores cultivando el pensamiento propio, hermanando la tradición con las conquistas legítimas del progreso, no mendigando las piltrafas de la mesa extranjera y enseñando en son de burla inhumana nuestros harapos para que nos tengan compasión.

Pueblo que desprecia a sus antepasados, desconfía de sus fuerzas, canta solo las de sus vecinos y se mece en la duda torcedora, es un pueblo suicida, engañado por hombres que no saben ó no quieren conciliar el conocimiento de los defectos que deben evitarse con la fé en los grandes ideales, que forman su misión histórica.

A. Alonso Rodríguez.

El atropello de Belalcázar

El alcalde de Belalcázar ha publicado en nuestro colega *El Diario de Córdoba*, una carta defendiendo de las inculpaciones que hayan podido hacerse por el atropello que se cometió en Belalcázar con los católicos.

Hemos dicho lo bastante para que puedan discernirse responsabilidades en el asunto.

El culpable del atropello dijimos que fué el teniente de alcalde, y el asesor que tuvo en el mitin. Por cierto que no nos explicamos, por que he de llevar un asesor el delegado de la autoridad en un mitin.

Cuanto hemos dicho se lo sostenemos y sólo nos extraña que no hayan tomado medidas exigiendo responsabilidades al que atropelló los derechos de los católicos.

Nosotros esperamos que el señor Guerra, gobernador civil de esta provincia, haga saber al teniente de alcalde en cuestión, que no puede atropellarse el derecho que unos ciudadanos ejercitan al amparo de la Constitución.

Es cuanto por hoy tenemos que decir al poner de nuevo sobre el tapete este asunto el alcalde de Belalcázar.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE ANOCHE

Presidió el señor García Martínez, y aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos:

Costear el funeral y conceder enterramiento gratuito perpetuo al archivero municipal don José López Amo. Quedar enterados de un oficio del señor Barroso, agradeciendo los acuerdos tomados en la última sesión.

Vender como hierro viejo varios efectos del depósito de agua de los jardines y guardar en atarazanas la caldera y la bomba.

Aprobar el presupuesto para la reconstrucción de losetas de cemento de las fachadas del Gran Capitán, existentes ante el teatro y el café del mismo nombre.

Autorizar los gastos que originen las exploraciones para conocer el estado de una antigua cloaca que parte desde la Plaza de Cánovas por si pudiera utilizarse el desagüe de la misma.

Aprobar el presupuesto relativo a la sustitución de los adoquines de escoria de hierro que constituyen el pavimento de la calle Marmol de Bañuelos por otros de piedra salipé.

Ordenar se reparen los tejados en el Matadero público y se construya un jardín delante del mismo, así como ciertas obras en el edificio Asilo de Mendicidad.

Aprobar las cuentas favorablemente censuradas por la Comisión de Hacienda.

Aceptar la renuncia del maestro de

la escuela subvencionada del barrio del Espíritu Santo, nombrando en su lugar a don Pedro Pareja.

Aprobar el presupuesto de las obras necesarias en el almocén y la liquidación de las ejecutadas en el matadero.

A propuesta del señor Enriquez Barrios, acordar condicionalmente la expropiación del molino de Martos.

El señor Enriquez Barrios pide que se ofrezca al ministro de la Guerra un cuartel, para que en él se establezcan las fuerzas de ingenieros que se crean en esta región.

El señor García Martínez pide que conste en actas la satisfacción con que se ha visto el interés por Córdoba demostrado por el señor Enriquez.

Don José Fernández pide que se excite el celo de los diputados, para que se logre que la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. construya una estación frente al paseo del Gran Capitán.

Y se levantó la sesión.

PRENSA ASOCIADA EN ROMA

El nacionalismo.—Chispazos de fanatismo rojo.—El proyecto de ley sobre ferrocarriles.—El bloque radical.—Augurios de crisis.—El decreto sobre cajas rurales, y los católicos romanos organizados.

Del 2 al 5 de Diciembre celebrábase en Florencia un Congreso nacionalista italiano. Por esos mismos días discurrían en las cámaras el presupuesto del Exterior, y en la discusión entraba también por mucho la idea nacionalista, la cual en consecuencia era el tema obligado de numerosas conversaciones y artículos de periódicos. ¿Qué es? ¿Qué busca este nacionalismo italiano, que tanto lucha para formar alrededor de sí una fuerte corriente de opinión, aunque tan despacio y trabajosamente lo consigue?

No es desde luego un partido, no tiene un programa determinado; el programa vendrá... tal vez sólo cuando venga un hombre superior que interpretando el genio nacional, señale la dirección moderna del pensamiento italiano. Por hoy el nacionalismo se concreta solo en fervorosos cantos de lírica poesía y en algunos cantos de guerra, envueltos siempre en el manto del irredentismo. La política del gobierno, es política de timidez, política de eternas componendas y perjudiciales transacciones, no sólo con las naciones fuertes sino hasta con España, con Portugal, con Turquía, en cuyas relaciones, dicen, sale casi siempre Italia perjudicada. Y el gobierno tiene que obrar así porque se siente débil, se siente sin esa fuerza que busca el nacionalismo. Austria no es una nación; es un aglomerado de pueblos; Alemania sin decirlo, se va preparando para tomar la parte que le corresponde; eso mismo debe hacer Italia. Hablan luego de tratar con Austria para que modere sus armamentos; de levantar el poderío de Italia con un gran movimiento militarista, haciendo un esfuerzo soberano; de buscar la guerra por la guerra, aunque sea rompiendo los lazos de la triple que impiden a Italia moverse con soltura, con el fin de crear un espíritu nacional vigoroso; de contener el gran movimiento de emigración que supone para Italia la pérdida constante de preciosas energías...

A estos impetus guerreros se oponen los socialistas; algunos republicanos, que desconfiando de la administración monárquica, no quieren votar aumentos en el presupuesto; la *Lega pacifista italiana*, que celebró su VI Congreso en Como del 13 al 22 del último Septiembre y enfrente de cuya propaganda, «que hay que contrarrestar por todos los medios posibles», se ha declarado manifiestamente el nacionalismo. El gobierno, por boca del Ministro del Exterior, señor Ciniato, se ha limitado a reafirmar su política internacional—enteramente vacía de contenido económico, según las oposiciones—aunque

prometiendo aumentar la representación en la América latina, saber de 250.000 a 400.000 liras la dotación de las escuelas italianas en ese mismo territorio y otras algunas de menor cuantía.

Este discurso del ministro sobre política exterior no satisfizo a nadie; es decir, debió de satisfacer a los amigos oficiales de Italia, pues la prensa de las otras dos naciones de la tríplice, a las que el ministro tenía sin duda ante los ojos cuando hablaba, se mostraba muy contenta con esas declaraciones.

También circuló mucho *sotto voce* en los primeros días de este mes el rumor de que se le preparaba algo parecido, decían, a lo que prepara en España Canalejas contra las órdenes religiosas, expulsión ó cosa semejante. Lo de Portugal dió dentera a los radicales de por acá; y los comentarios profético-trágico-líricos de Hervé en *L'Humanité* y los manejos de la masonería francesa, que es la que empuja, tendía a encender el fuego. La masonería tiene en Italia mucha fuerza, gracias a que hoy por hoy domina por completo la gran masa del socialismo reformista. Pero todo esto se redujo a unos cuantos desplantados del ex-sacerdote Murry y algún otro camarada del fanatismo rojo, al discutirse en la Cámara el presupuesto de Gracia y Justicia. El gobierno, en su política de balanceo y de equilibrios, limitóse a decir sobre algunos puntos, como la propiedad eclesiástica, el divorcio, etc., que nombraría comisiones para estudiar el asunto, lo cual según el común sentir es lo mismo que no decir nada.

El proyecto de ley sobre ferrocarriles ha encontrado en el personal ferroviario una vivísima resistencia. Los ferroviarios van todos unidos, católicos, demócratas y socialistas. El ministro admitió ya por dos veces reformas al proyecto, que ya está casi del todo transformado; pero las reformas no satisficieron. Y mientras aquí en Roma los ferroviarios en junta general nombraban una nueva comisión que buscaba con el ministro el arreglo definitivo, otra comisión de ferroviarios en Milán votó como *orden del día* el desistir de todo intento de componenda con el ministro y oponerse al proyecto por todos los medios posibles.

Consecuencia de estas cosas es que el bloque radical en que se apoya el actual ministerio Luzzati, se cuartea; y la vida del ministerio aun suponiendo que en las vacaciones de Navidad pueda reponerse un poco, parece que no puede ser, al formarse este bloque para dar vida al ministerio Luzzati, ya le anunció un periódico socialista; los ministerios de concentración, a fuerza de querer contentar a todos, no contentan a ninguno y tienen que llevar una política desorientada, que tarda muy poco siempre en resolverse en su nada sustancial. Para sustituir al ministerio Luzzati se habla de una nueva concentración del centro y las derechas; pero esto por ahora son puros cálculos.

S. S. Pio X ha publicado el 3 de este mes un decreto sobre la acción de los sacerdotes en las *Cajas rurales*, prohibiéndoles ejercer «los cargos de Presidente, director, secretario, cajero u otros semejantes, que impliquen cuidados, obligaciones ó peligros, que deriven de la administración, aunque excitándoles a fomentar esta obra de beneficencia social con sus consejos y su tutela».

—Ayer se celebró aquí en Roma, una Asamblea general de los católicos romanos organizados. De la Memoria por el Secretario de la Dirección diocesana entresacamos los siguientes datos. Actualmente hay en Roma 132 instituciones (círculos, asociaciones, comités parroquiales...) católicas; 16 de carácter económico, 32 de jóvenes, otras 32 recreativas, 34 comités parroquiales y 18 de carácter vario. Los de-

más trabajos de esta Dirección, como las escuelas catequísticas que fomenta ó crea, la propaganda que ejerce, etcétera, son difíciles de resumir y grandemente consoladores.

A. G. Menéndez Riquelme O. P.
Roma 13 Diciembre de 1910.

CULTOS A LA INMACULADA

MONTEMAYOR

El día 30 del mes anterior, dió comienzo en esta humilde villa de Montemayor, la solemne novena que anualmente consagran las Hijas de María a su excelsa Madre. En nada ha desmerecido la del presente año a la de otros, si bien es verdad que se ha echado de menos el que el coro de niñas no haya podido cantar como otras veces a su excelsa madre, durante los cultos de referencia por causas que no son del caso exponer; ni tampoco haya podido dirigirnos su grata palabra nuestro digno párroco por causas también muy ajenas a su voluntad, repito, que no obstante estos dos detalles: que dejó apuntados, los cultos han resultado hermosos, dado el buen gusto que ha tenido nuestro sacristán sochantre, el cual ha puesto en ella las mejores composiciones musicales que hasta hoy se conocen, para engrandecer a nuestra bendita madre, tanto en padres nuestros, letanías, como coplas. Prueba de ello es que el templo lo hemos visto concurridísimo de fieles todas las noches, habiendo sido grande el número de ellos que el día de María Inmaculada se acercaron a la Mesa Eucarística.

Juicios por Jurados

Señalamientos hechos para el próximo cuatrimestre de juicios, que han de celebrarse con intervención del jurado, ante la sección segunda de esta Audiencia.

Enero.—Día 24. Juzgado de Posadas, delito robo, procesado Manuel Valenzuela Martínez, defensor señor Flores. 25.—Idem, robo, Josefa Morente Carrillo, Sr. Carretero (D. J.). 26.—Idem, robo, Victoriano Campos Villamayor, Sr. Obregón (D. J.). 27 y 23.—Idem, robo, José Rojas Santiago y siete más, señores R. Pareja y R. Heredia.

Febrero 3 y 4.—Montoro, robo, Juan de Dios Gavilán Banavides y cuatro más, señores S. López, R. Heredia, Ortiz Molina y M. Albendín.

14.—Aguiar, robo, Francisco Sánchez Méndez y tres más, Sr. Obregón. 15.—Idem, asesinato, Blas Moya Gómez, Sr. Altamirano.

16.—Idem, abusos de honores, Antonio Flores Maestro, Sr. G.ª Pérez-Rico.

17.—Idem, violación, Tibarcio Domingo García González, Sr. Iniguez. 18.—Idem, malversación, José María Paez García, Sr. A. Tablada.

20 y 21.—Idem, asesinato, Antonio Morales Luena, señores Fernández Jiménez y A. Tablada.

Marzo 1 y 2.—Cabra, homicidio, Manuel Arana González, Sr. M. Beltrán. 3 y 4.—Priego, asesinato, don Ramón González Abril, Sr. Contreras.

13.—Fuente Obejuna, robo, José Infante Palomo, Sr. Carretero (D. J.). 14.—Idem, homicidio por imprudencia, Matías Barragán Murillo, señor Trillo.

15.—Idem, falsedad, Eduardo Tejada y Andrés Pérez, Sr. Dalgado Bárbara.

16.—Idem, robo, Antonio Crespo del Castillo, Sr. Carretero (D. J.). 17 y 18.—Idem, homicidio, Juan José Tamayo Sánchez y otro, Sr. M. Beltrán.

21.—Pozoblanco, incendio, Miguel Florencio González y González, señor González Soriano.

22.—Idem, robo, Juan Castillo Buenestado, Sr. A. Molina.

23.—Idem, robo, Antonio Alejandro Expósito y otro, Sr. A. Molina.



MI ANEMIA

se curó por completo con la Emulsión Scott. Empecé por perder el apetito y las fuerzas, luego me puse pálido y delgado y acabé por estar tan débil, que no me quedaban energías para llevar a cabo mi trabajo. Tomando exclusivamente la Emulsión Scott, en muy poco tiempo he recuperado mi salud.

Testimonio de D. AURELIO OCHAYTA, Calle del Carmen, 30, Madrid, 20 Feb. 1910.

La experiencia en el mundo entero, demuestra que cuanto antes se empieza el uso de la Emulsión Scott, tanto más pronto empieza también la curación de la anemia. La Emulsión Scott nunca falla en curar, por la riqueza de los ingredientes que contiene, emulsionados por el procedimiento Scott, único en su género.

Emulsión SCOTT

Quien pida Emulsión Scott debe rechazar cualquiera otra que se le proponga en su lugar, pues se expone a recibir una preparación mal elaborada y con ingredientes de clase inferior incapaces de curar una enfermedad tan seria como es la anemia.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Crónica Provincial

De Villaviciosa

El temporal

Hoy, que gracias a Dios hemos podido ver el sol, coje la pluma para dar a conocer a los lectores del *DEFENSOR* lo que ignoran de este pueblo, respecto al temporal y nosotros sabemos ya de los de la mayor parte de la provincia.

Por espacio de veinte y pico de días hemos estado sufriendo un aguacero que no ha cesado un momento con todas sus funestas consecuencias; suspensión de las labores del campo y como causa necesaria, suspensión de la venta ordinaria en los establecimientos etc. etc.

La calle Sevilla y Plaza Reina Victoria, se han visto cubiertas de agua por dos veces y varias de sus casas inundadas: la carretera a Alhondiguilla intransitable; los carros de transporte apenas pueden pasar por algunos sitios.

El día de hoy magnífico, aunque todavía no podemos cantar victoria.

A. V. O.

17—XII—910.

De otros pueblos

Pastoreo

La guardia civil de Nueva Carteya ha denunciado al dueño de 25 cabezas de ganado cabrío, que tenía pastando sin autorización en un sembrado de aquel término.

Daño

Por cortar leña verde en una finca del término de Pedroche, ha sido denunciado Angel Fruto Romero.

Sepulturero

La guardia civil de Fuente Obejuna ha denunciado al sepulturero vecino de la misma, Antonio Martínez, que vendió en una peseta una cruz de hierro que arrancó de una sepultura para colocarla en otra, a su convecino Manuel Núñez Sánchez, que también ha sido denunciado al juzgado municipal de dicha villa.

Maestros

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrada maestra de la escuela pública de Villafranca doña Tomasa Harregui; de Priego, doña Rafaela Marchal Ortega; de Rute, doña Lucía T. Puebla Muñoz, todas dotadas con 1100 pesetas.

Ha sido nombrado maestro de Lucena don Francisco Moya Castellano con 1.375 pesetas.

Queda sin proveer la escuela elemental de Villaralto.

Crónica Local

Es de justicia

Con este título publica nuestro colega *El Ejército Español* un artículo que firma nuestro paisano don Antonio Escamilla, en el cual se hace eco de lo que dijimos en el artículo *Olvido del que protestamos* y singularizando pide que se concedan las oportunas recompensas a la caritativa condesa de Hornachuelos y al ex-alcalde don Rafael Jiménez Amigo.

Por falta de espacio no podemos reproducir el hermoso artículo de tan importante diario madrileño.

La madre del Tejero

Hemos recibido, certificada, una carta de la madre de José Fernández Tejero, rogándonos rectificásemos los epítetos de bandido y criminal insertos en la información que publicamos nosotros, como todos los periódicos, con motivo de haber sido muerto dicho sujeto por la guardia civil en terrenos de Casaricho.

Es una madre la que nos escribe y por esta razón no comentamos la carta, de la que acusamos recibida.

Ortopédico

Ha llegado a Córdoba el notable ortopédico don Federico Farré y Gamlle.

Hoy y mañana solamente recibe consultas en el hotel de España y Francia.

Mañana sólo recibirá hasta la mna.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas, ha sido 17'80 y la mínima 1'60. El higrometro marcaba esta mañana 88'77 y el barómetro 763 90.

La Asociación de Caridad

La Asociación Cordobesa de Caridad celebró sesión el sábado, tomando varios acuerdos de trámite.

Personales

Anoche marchó a Madrid el eminente violinista señor Fernández Bañer.

—En el expres de anoche marcharon a sus posesiones de Tarragona don Felipe Veciana y Cailá y su distinguida esposa.

Juicios orales

Mañana se verá en esta Audiencia en la sección primera una causa instruida en el juzgado de Lucena por el delito de disparos y lesiones contra Ramón Gálvez Muñoz que será defendido por el señor Clavería Riobó y en la sesión segunda se verá otro del juzgado de Pozoblanco por el delito de hurto contra Francisco Moya Jiménez y otro, que serán defendidos por los señores Altamirano y Molina Albendin.

Papeletas

En la Inspección de vigilancia hay dos papeletas de empeños encontradas en la vía pública que se la entregarán a quien lo reclame debidamente.

Buena madre

Josefa Romero, habitante en la plaza de la Paja, número 9, sostenía relaciones ilícitas con el joven Enrique Alcalá Pineda.

La Josefa tiene un hijo de 16 años, éste sospechando lo que en su casa ocurría pudo comprobar el hecho ayer, encontrando al joven Alcalá en las habitaciones de su madre y agredido por el amante, vióse precisado a refugiarse en la casa de un vecino suyo, persiguiéndole el otro con una navaja y la madre Josefa Romero instigaba al amante para que matara a su propio hijo.

El guardia número 29 ha denunciado a la desnaturalizada madre y al amante de ésta.

Descomiso

Esta madrugada el Jefe de los urbanos señor Retamosa decomisó en la Fuensantilla 31 kilos de pan con falta de 1.450 gramos al conductor que lo llevaba en un carro al Cerro Mariano.

Detenidos

Los sujetos Antonio Santos Alcaide, Josefa Torralbo Herrera y Carlos San José Tamayo, han sido detenidos por el cuerpo de vigilancia.

Vivo

Ha sido puesto a disposición del juez de instrucción, el joven de 15 años Antonio Fernández Díaz, por quitar los precintos a los vagones de mercancías situados en la playa de la Estación Central.

Caja de Ahorros

El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros 19.788 pesetas por 174 imputaciones, de las cuales son nuevas 9 y se han satisfecho 20477'87 pesetas a solicitud de 109 imponentes 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Perradas

Ayer fué curado en la casa de socorro, la niña Consuelo Berche, de nueve años de edad, que fué mordida por un perro propio de Rafael Madrid, causándole una herida en la pierna izquierda.

Arrollado

Ha sido arrollado en la calle Cabezas por un coche particular, el niño Enrique Rodríguez, que fué curado en la casa de socorro de una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

Accidente

Ha sido curado en la casa de socorro Antonio Losada que trabajando en el Casino Mercantil se cayó a la azotea, fracturándose el pié izquierdo.

Pleito

Ante la sala de lo contencioso administrativo del Tribunal Supremo ha entablado pleito, doña Magdalena Velasco Quer, contra acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de 3 de Septiembre de 1910, sobre derecho a pensión como viuda en segundas nupcias del Coronel de Caballería, don Rafael Velasco.

Obsequio

Hemos recibido un artístico cromo anunciador de la fotografía de don Tomás Molina. Agradecemos el recuerdo.

Licenciado

Ha obtenido la licenciatura en Derecho don Armando Lacalle y Castro.

Cachero

Ha sido cachero Juan Lara Martos, ocupándole un revolver.

Secretario

El secretario del gobierno civil de Pontevedra don José Massa y Sacarra ha sido nombrado para desempeñar el mismo cargo en Córdoba.

Jurisprudencia

Según sentencia de la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo, el hecho de haberse presentado ante el gobernador civil de la provincia, y no ante el alcalde respectivo, un recurso de alzada contra determinado acuerdo de una Corporación municipal no invalida el procedimiento, según se declaró por Real orden de 30 de Junio de 1879, a pesar del precepto consignado en el artículo 140 de la vigente ley municipal, constituyendo solamente tal hecho una irregularidad administrativa.

Destino

Ha sido destinado al escuadrón de la guardia civil de esta comandancia, el primer teniente de la escala de reserva señor Fernández Jiménez.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

Gran negocio a los ganaderos.—Ingeniosa combinación que ofrece a sus abonados.

El Cortador, el mejor periódico de España sobre cotizaciones de ganados, se publica los sábados, y la suscripción cuesta 10 pesetas año. *Bolsa de Mercados*, el mejor periódico del mundo, también en la materia, se publica los martes y jueves y vale 15 pesetas año.

Pues bien; con ambos periódicos los señores ganaderos pueden estar informados un día sí y otro no, por 25 pesetas; pero a los suscriptores de *El Defensor*, sólo costará 15 pesetas, pues al efecto hemos obtenido las debidas concesiones de los repetidos periódicos.

Los avisos de suscripción pueden hacerse bien a *El Cortador* ó *Bolsa de Mercados* directamente ó a esta Administración.

Corresponsal en Córdoba, don Manuel González Hoyos. Judería 24.

Comunicado

Sr. Director de *EL DEFENSOR*. Muy señor mío: Con indignación he leído las calumniosas imputaciones que se me dirigen en el periódico *España*, correspondiente al 18 del actual, que yo la luz pública en esta ciudad, contra las cuales protesto enérgicamente.

Trátase de un acto de implacable venganza por haberme negado a otorgar el perdón al inspirador de tan infame campaña para mí, limitándome aquí a significar que los tribunales de justicia, en esta ocasión como en todas, depurarán cuantas responsabilidades puedan existir.

Mil gracias por sus deferencias, señor Director y queda de V. atenta segura servidora q. l. b. l. m.

La Condesa de Zamora.

19 de Diciembre 1910.

Para las Pascuas CONFITERIAS

La Perla y la Esmeralda

En estos acreditados establecimientos se encontrarán para su venta las más ricas variedades en toda clase de artículos, predominando:

Los exquisitos *Mazapanes* en bonitas cajas y preciosos decorados, elaborados al estilo de Toledo y siempre mas baratos que éstos, por la economía de portes y consumos.

Los ricos *Mantecados* a los precios de costumbre de 0'50, 0'75 y 1 peseta docena en competencia con los mejores de fuera.

Las especialidades Valencianas en *Tortell, Cascos, Tortas de pasas y Empanadas de pescada* que tanta aceptación han tenido y de las que para la vigilia de Pascua se harán tres hornadas al día.

Los *Poiporones* estilo de Sevilla y los *Roscos* de vino y aguardiente a una peseta la docena.

Los *Añejos* de almendra y en fin cuanto se pueda desear en toda clase de artículos de CONFITERIA Y ULTRAMARINOS

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santo Tomás, apóstol.

Jubileo circular

Mañana, en la Parroquia del Salvador, costado por los Excmos. Marqueses de Valdelejos, por sus difuntos.

Iglesia de Capuchinos.—Mañana, a las seis de la tarde, sexto día del ejercicio de las jornadas, para honrar las que hizo María Santísima con San José desde Nazaret a Belén.

Parroquia del Sagrario.—Mañana, a las oraciones, sexto día del devoto ejercicio de las nueve jornadas de María Santísima y San José de Nazaret a Belén.

—Mañana sexto día del devoto ejercicio de las jornadas a la Santísima Virgen en la parroquia de San Andrés, un cuarto de hora después del toque de oraciones, con villancicos cantados.

Real Iglesia de San Pablo.—Mañana a las cinco y media de la tarde séptimo día del ejercicio de las jornadas para honrar las que hizo María Santísima con su casto esposo San José desde Nazaret a Belén.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 24 al 25 del actual, corresponde al turno quinto, San Pascual Bailón.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

Como labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios de venta al público desde el día 19 de Diciembre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, a 2'72.

Ternera con hueso, a 2'30; idem masa sin hueso, 3'30.

Macho, a 1'68.

Todos estos artículos se sirven a domicilio.

Tocino salado y añejo, para fuera, a 70 reales los 11 y 1/2 kilos.

Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la dehesa de Rabanales a disposición de los dueños de reses que vengan a sacrificarse en sus contratos ó registros semanales.

Agricultores! Seguros de ganados

“La Previsión Andaluza”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Realiza el SEGURO DE GANADOS en condiciones ventajosísimas. Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.

Primas muy económicas

S. licitar tarifas de esta Compañía antes de asegurar vuestro ganado en alguna otra.

Edificio propiedad de la Compañía: Albareda 19, Sevilla

REPRESENTANTE Y VETERINARIO EN CÓRDOBA

D. José Herrera Vázquez, Doña Engracia 1—Telef. 144

Seguros de Quintas: Sorteo 1911

Prima: 500 ptas.

Diríjanse para este Seguro a D. JOSE DE VIGUERA ESPEJO, Plaza de San Nicolás, número 16.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 22 de Septiembre de 1909.



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	850	16

Cajitas de merienda, 8 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

C. MARTÍNEZ RÜCKER

Unico representante en Córdoba y su provincia de la importante y acreditada fábrica de pianos de

D. Luis Piazza de Sevilla

Y EN CÓRDOBA DE LA COMPAÑÍA FRANCESA GRAMOPHONE

Pianos de las renombradas marcas de Erard, Pleyel y Gavean, de París; Rönisch, Hard, Görs y Kallman, de Alemania, y Chassaigne, de Barcelona.

Música Instrumentos y Gramófonos.—Ventas a plazos y al contado

DEPÓSITO EN CÓRDOBA: HORNO DEL CRISTO, 5

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 20 (4'15 t.)
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 84 95.
—El 5 por 100 amortizable, á 101'25
—Amortizable nuevo, á 000'00. Las acciones del Banco de España, á 460,00. Las de la Tabacalera, á 352,00. Los francos, á 7'30. Las libras esterlinas, á 00'00.

Política

Conferencia

Madrid 20 (trestarde)
Madrid 20 (seis tarde)

El señor Canalejas ha conferenciado hoy con los señores Cobián y Montero Ríos, ocupándose de la discusión de la ley económica en el Senado.

Se convino que para no retrasar esa discusión y con objeto de no exponer á una recaída al señor Cobián, el señor Canalejas irá esta tarde al Senado, donde se discutirá el proyecto sobre derechos reales.

Comisión

Esta mañana han visitado al señor Canalejas una comisión de catalanes, que le habló de censos y censalistas, ofreciendo el presidente traducir esos deseos en proyectos de ley.

Sanción regia

La mesa del Senado irá mañana á las diez y media á Palacio, con objeto de poner á la sanción regia las leyes últimamente aprobadas por el Parlamento.

La mesa no llevará todas las leyes, para no hacer interminable la firma.

Las que resten las llevarán á Palacio en ocasión próxima.

Propósitos

El gobierno tiene el propósito de que el próximo jueves terminen los debates en el Congreso.

Con objeto de estar preparados á todo evento, el gobierno ha mandado llamar á todos los diputados de la mayoría, que se hallan fuera de Madrid.

Lo de Barcelona

La cuestión del Ayuntamiento de Barcelona preocupa al gobierno y Canalejas nos ha dicho que para enterarse de ciertos asuntos quería hablar con el alcalde Marqués de Marianao, lo que no ha podido hacer todavía. Sabe sin embargo que el señor Merino ha conferenciado con dicho alcalde.

Firma regia

El monarca ha sancionado con

su firma un decreto, autorizando el arriendo de la casa del Monte de Piedad de Santander, con destino á oficinas de Correos y Telégrafos.

Aprobando un crédito de quinientas mil pesetas, para el servicio de comunicaciones con Africa.

Miscelánea

Premios

En el teatro Real se ha verificado la fiesta infantil organizada por el centro hispano marroquí.

Presidió el señor Allegret por delegación del señor Burrell. Los niños lucían cintas con colores nacionales. El aspecto del teatro era hermosísimo.

La banda de música del regimiento de Asturias amenizó el acto.

Pronunciaron discursos los señores Allegret y Ortega Morejón encareciendo á los niños que vean en Africa, el porvenir de España.

Enaltecieron á la familia real y tuvieron frases de sentido elogio para el Príncipe de Asturias, de quien dijeron que patrocinaba el acto de los premios.

Los niños respondieron con vivas á los reyes y al Príncipe de Asturias.

Se hizo el reparto de los premios y el delegado regio de enseñanza, pronunció un discurso resumen terminando el acto con la marcha real que los presentes escucharon de pié y descubiertos.

A la salida del teatro Real se repartieron pañuelos, donde está grabado el mapa de las posesiones norte africanas.

Fiesta de Caridad

En el patronato del Ave María, se ha verificado hoy una hermosa fiesta que ha consistido en dar de comer á 72 mujeres pobres.

Asistieron al acto el Rey, las Reinas, las infantas, doña María Teresa y doña Isabel y el séquito de la real familia.

Las reinas y las infantas turnaron con las damas del patronato y con las de su séquito, sirviendo la comida á los pobres.

La comida consistió en sopa, cocido, salchicha y pasteles de postre.

El Rey probó la comida y estuvo conversando afablemente con los pobres.

Los reyes oraron breves momentos en el oratorio de la casa. Al retirarse, los pobres los aclamaron.

A los pobres sorprendió agradablemente la llaneza con que los trató el Rey.

Este vestía de levita, las reinas é infantas vestían un traje sencillo é iban tocadas con mantilla.

A los monarcas les pareció hermosa la fundación y acordaron costear comidas análogas los días de los infantitos.

Cumpleaños

La familia real estuvo esta mañana en casa de la infanta doña Isabel felicitándola por su cumpleaños.

Por el palacio de la calle Ferraz han desfilado hoy el gobierno, palatinos y sin número de personalidades.

De caza

Mañana pasará el Rey, el día cazando en Aranjuez.

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras disposiciones los decretos que ayer firmó el monarca.

Incluyendo los librillos de papel de fumar entre los artículos que pueden expendir los domingos los estancos.

Primas y otras disposiciones referentes al servicio de comunicaciones marítimas, primas por construcción, certificados de declaración de aptos para el servicio etc.

De carrilo

El sudexpreso descarriló anoche en Roca, sin que ocurrieran desgracias.

El Sarmiento

Cádiz.—El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete á la oficialidad de la fragata argentina Presidente Sarmiento.

En el acto reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Se pronunciaron brindis elocuentes y el comandante del "Sarmiento", pronunció un discurso manifestando los sentimientos de gratitud de sus compañeros y sus entusiasmos por España.

El miércoles zarpará de este puerto dicho barco de guerra.

Rotschild

Santander.—Ha llegado el barón de Rotschild.

A los artistas

El día 20 del actual se entregarán los diplomas á los artistas premiados en la última exposición de Bellas Artes.

Destino

"El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica hoy propuesta de destinos en la guardia civil y carabineros.

Las Cortes

SENADO

Preside el señor Montero Ríos. El señor Sánchez Toca hace varios ruegos sin interés y se entra en el orden del día. Continúa la sesión.

DERROTA DE LERROUX

Azcárate y Pablo Iglesias, contra Lerroux CONGRESO

Abre la sesión el conde de Romanones.

El señor Soriano pregunta que cuando se va á discutir en el Congreso el proceso de Ferrer.

El señor Canalejas le dice que esta semana no podrá ser y que será después que el Rey regrese de Melilla.

El señor Lacierva: Los conservadores no han pactado con nadie ese aplazamiento.

El señor Canalejas: El gobierno no rehuye el debate, pero ahora no puede admitirlo por falta de tiempo. Continúa la discusión de la política municipal de Barcelona.

El señor Merino dice que tiene una impresión bien triste de lo que allí acontece. Creímos que aquel Ayuntamiento estaba capacitado para obrar bien y su conducta ha levantado grandes protestas. Los solidarios debieron en su día entablar los recursos legales para que no prosperaran esos proyectos.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Elisa Rodríguez Betancourt

Falleció el día 21 de Diciembre de 1908

A LOS 15 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 21 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve y media, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su madre doña Florinda Betancourt viuda de Rodríguez, hermanos doña Clementina y doña Amalia; hermano político don Daniel Aguilera y demás parientes, suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

El gobierno cumplirá el deber de fiscalizar las funciones de aquel Ayuntamiento.

El señor Carner: No pensamos perder la serenidad en esta discusión. El gobierno no obra como debe en este asunto por estar influido por el gobernador de Barcelona.

Censura duramente al gobernador y dice que hace extensivas al gobierno estas censuras, si se hace solidario de la conducta de aquel.

El señor Merino: Aquí, en el Congreso, se olvida que el choque de Madrid ha repercutido en Barcelona, y que los ánimos están muy excitados tanto por parte de los lerrouxistas como por sus contrarios.

Rectifica D. Emiliano Iglesias. Se levanta á hablar el señor Azcárate. (Expectación).

Comenta las palabras de Merino y dice que nada significa el dictado de autonómico aplicado á un grupo republicano. Pues todos los republicanos son autonómicos. Pero no hay que confundir la autonomía con el libertinaje.

Se extiende en consideraciones sobre la administración municipal de Barcelona y termina diciendo: —Ahora señor Lerroux, no nos ha convencido. (Sensación en toda la Cámara).

Don Pablo Iglesias habla en análogo sentido y en contra de Lerroux diciendo al final: Lo que aquí se ha demostrado es que la mayoría lerrouxista del Ayuntamiento de Barcelona tiene mala administración. (Sensación.)

En vista de la importancia de las noticias que nuestro corresponsal nos ha comunicado á las seis no hemos vacilado en celebrar una nueva conferencia á las siete para dar mas detalles á nuestros lectores que merecen cuantos sacrificios hagamos en su obsequio.

Madrid 20 (siete tarde).

Se levanta Lerroux y se lamenta de las afirmaciones de los señores Azcárate y Pablo Iglesias diciendo que las impresiones que han revelado en sus discursos son de haberse fiado de los argumentos de sus adversarios.

Protesta de estas acusaciones de que afirma es víctima y dice que dichos señores no han sido justos en sus apreciaciones.

El señor Lerroux muestra su extrañeza, pues se da el caso de un orador que es expulsado de una minoría sin oírsele.

Más le extraña lo que ha dicho Pablo Iglesias, pues entiende que el señor Azcárate no ha sido todo lo explícito que debiera y cree que algo le ha quedado por decir.

El señor Azcárate se levanta y dice: No tengo más que decir y claro es que al afirmar que no me han convencido los argumentos ahora empleados por su señoría, tampoco me han convencido los restantes.

Impresiones

Desde este momento pierde interés la sesión.

Los diputados abandonan el salón y comienza el orden del día sin que nadie ponga oído.

Continúa la discusión del pro-

yecto de ley del "candado", y habla el señor Llosas.

La impresión que ha producido este final del debate no ha podido ser más desagradable para Lerroux.

Este, al terminar su discurso, nervioso y cabizbajo ha abandonado su asiento y seguido de sus incondicionales ha marchado á una de las secciones del Congreso para cambiar impresiones con ellos.

También se han reunido en otra sección los solidarios cambiando impresiones.

Se habla de la creación de una nueva solidaridad catalana sin matiz político alguno y que solo tenga por objeto prevenir sucesos que pudieran ocurrir en Barcelona ante la formidable derrota sufrida por los lerrouxistas.

En los pasillos del Congreso existe enorme revuelo. El objeto único de todas las conversaciones es la situación desairada, en que ha quedado Lerroux y se hacen cálculas sobre las derivaciones que puedan originar estos debates.

Parlamentaria

Se da por seguro que habrá vacaciones antes de Navidad, pero se duda que el gobierno llegue á la permanente. Con el suceso de esta tarde han perdido interés todos los asuntos políticos.

En Barcelona

La noticia de las declaraciones de Azcárate, se ha recibido en esta produciendo enorme sensación. Los periódicos la han puesto en sus transparentes.

La agitación notada desde hace algunos días, ha aumentado.

Ahora mismo—nos dice Mencheta—acabamos de hablar con Barcelona y nos dicen que por las calles circulan grupos de lerrouxistas apedreando los comercios y rompiendo los cristales de sus escaparates.

Esta actitud se debe á que la unión gremial se ha puesto frente á Lerroux y aplaude la campaña que los republicanos nacionalistas hacen contra él en el Congreso.

Fuerza pública patrulla por las calles para evitar desórdenes y ha disuelto á los grupos de los apedreadores.

Mencheta.

Vias urinarias

Especialista Dr. Inigo

DEL HOSPITAL NECKER DE PARIS
SEVILLA Amor de Dios, 1

A los salchicheros

Almacén por mayor y menor de tripas para embutidos; frescos, secos y salados.

Calle Albucahis, 2.
Para pedidos dirigirse á Manuel González Hoyos.—Judería 24, Córdoba.

A DOS PESETAS

se ha puesto la obra "La Virgen de Linares", escrita por don Enrique Rodet.

Se halla de venta en casa de la señora viuda del autor, Isaac Peral, 6, Córdoba. 10—5

Imp. «El Delantal» Ambrosio Morales 6

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado. 800.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilidad del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Compañía general de Seguros de 80 de Marzo de 1908.

La Cordobesa

—Fundición de Hierro—

—Construcciones metálicas—

Serrano, Ruiz y Compañía

CALLE CUARTELES NUEVOS (FRENTE A LA ESTACION CERCADILLA) CÓRDOBA

Prensas para aceites de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la laboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

CASANA DENTISTA

Buenos de M. Belmonte
Calle de San Antonio

¿De dónde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

De las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

EMERIN

DE FAMA MUNDIAL DE USO UNIVERSAL

Sangre - Urinarias - Anemia

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como éstos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte. En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Emerin», de composición puramente de hierbas vegetales que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al «Director del Consultorio Emerin» fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos ó habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los «Confitos Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas que quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, cólicos de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujo blanco de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente anti-filético y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: Impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 350 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin», es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raiquismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón enema etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

DE VENTA EN CORDOBA: UNION FARMACÉUTICA CORDOBESA, DROGUERIA, CONDE DE CÁRDENAS, 26 (Antes Letrados)

Tres virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN ANDALUCIA: DROGUERIA DE D. JOSÉ MARIN GALAN - LARAÑA, 4, SEVILLA

La neutralidad en la escuela

(Conclusión)

¿Se quieren más textos y más testimonios?

«Nosotros dice el pedagogo Payot, republicano y laicista tenemos que espigar el error cometido por los fundadores de la escuela laica, quienes por no esperar a los adversarios, introdujeron esa noción de la neutralidad que la experiencia demuestra ser cosa imposible. No se puede enseñar la historia, la instrucción cívica, la moral, sin manifestar preferencias.

Mucho más ruda y expresivamente que ese pedagogo francés, y demostrando además, le ha reconocido que la neutralidad era una hipocresía y un absurdo un libre pensador español, el famoso excusa Ferrandiz.

Decía en «El País» del 2 de febrero de este año:

«El maestro neutro, si es que es inconcebible. ¡Un señor que sabe lo bastante para enseñar y educar y él no es católico, protestante, ni ateo, ni religioso, ni irreligioso, ni creyente, ni incrédulo ni, espiritista, ni materialista. La historia no le dice nada en orden a la religión; tampoco el derecho, ni la ética, ni la ciencia. ¡Ent singular! ¿Dónde hallarle? En ninguna parte. Y sin él no hay escuela neutra ó laica posible.

«Pero si no se trata me dirán los rutinarios de la neutralidad más que de una cosa; que el maestro se guarde sus ideas y en la enseñanza se limite a transmitir los conocimientos y dar la educación sin tendencias favorables ó adversas a ninguna secta religiosa.

Pues más imposible todavía; primero porque exigirá a un hombre

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte

Oficinas: calle Alfaro, núm. 28 CORDOBA

semejante que se conduzca como un hipócrita rebajado y mercenario, es, es, es que deja de ser hombre; segundo porque ó enseña ó no enseña; si lo primero, por mucho que se esmeren, no logrará evitar que aparezca la antitesis entre su enseñanza y la del sacerdot; si lo segundo, no será un maestro, será un farsante despreciable.

La escuela no puede ser neutra; esa neutralidad se llamará ignorancia para el discípulo y delincuencia rebajada para el maestro; además, un engaño rufianesco a la sociedad y a la familia. Si se quiere no asustar, elijan otra palabra y no engañemos a nadie.»

Y en frase más gráfica y más cínica ya había hecho la revelación de este maquiavelismo de los panegiristas circunstanciales de la neutralidad un ministro del actual Gabinete francés que decía así en un discurso:

«¡Se os habla de neutralidad! Pero ya es tiempo de decir que la neutralidad escolar no ha sido

nunca más que una mentira diplomática y una tertulia de circunstancias. Nosotros la invocamos a tiempo para hacer callar a los escrupulosos y a los timoratos solamente...»

Un día decía «El Progreso» de Barcelona:

«Estamos hartos de crucifijos, de imágenes, de iglesias, de sotas, de Religión. No podemos in debamos aguantar más. ¡Por la escuela libre, por la escuela emancipada, todos a la brecha!

Los que con el pretexto de neutralidad proponen echar a Jesucristo de la escuela del alma del niño, piensan y dicen lo mismo que esa perniciosa, pero más hipócrita y cobardemente.

Acaso en vuestra ciudad ó en vuestro pueblo nuevo Tartufos os hablen de la escuela neutra. Repetidles estos textos.

Y el que después de ellos se deje engañar será por que el conviene ó porque está irremediablemente condenado a no salir del limbo.

Severino Aunar

Fumadores:

HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositario en Córdoba: Doctor Marin, Gondomar, número 2, Farmacia

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Eclesiásticos especialmente en Andalucía

Aleación pura de cobre y estaño. Refundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de idem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz Madrid, Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Cáceres), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer a ella. Para todo dirijanse a la casa constructora. Pídanse catálogo ó presupuesto a la casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid

FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar sin n.º



Donde está la fotografía.